



编者按

对大多数人来说,从高考到大学毕业走入社会,是人生的重要时段。每年的高考时刻,全国多地体彩发起爱心助考活动,为考生出一份力;大学入学,以“体彩·新长城”为代表的助学活动,缓解了家庭经济困难学生的生活压力;大学毕业,体彩实体店创业项目,以开放的姿态,欢迎毕业生的加入。可以说,在高考入学就业方面,体彩提供了一条龙帮扶。

助力高考 创业帮扶

# 身披彩翼 梦想照在“象牙塔”内外

■专题撰稿 陈敏

中国体育彩票作为国家公益彩票,一直以来,在助力学生高考、大学生成才、毕业生就业方面,持续提供力所能及的帮助。近年来,全国多地体彩形成了一批有特色的公益活动和公益项目,不断践行社会责任。



每年高考,体彩助考在行动



南宁体彩开展“创业课堂”

## 高考一线 体彩保驾护航

高考作为人生重要的转折点,承载了太多人的希望,十二年寒窗苦读,为的就是在这一刻打一场漂亮的胜仗。它牵动着广大学子和家长的心,也得到整个社会的关注。每年的高考来临之际,多地体彩举办爱心助考活动,“护送”考生顺利走向考场。

今年的高考前夕,多地体彩发起了爱心助考活动,在高考一线,为学子保驾护航。

在河南焦作,高考期间,体彩将出动2辆汽车专门服务高考,市内所有体彩实体店将变身高考“加油站”,家长、考生需要帮助时,可随时到店内寻求帮助。同时,体彩实体店还为考生、家长提供休息、避暑、饮水等服务。

为提高服务车辆辨识度,焦作体彩分中心特意将服务高考用车装饰一新,汽车车身上贴着“爱心送考服务车”横幅。

在河南周口,6月2日,“周口义工第八届爱心送考启动仪式”成功举行。此次爱心送考活动是周口体彩分中心同周口义工全力配合开展的一项公益活动,旨在为高考考生提供无偿的接送服务,帮助广大考生安全、快捷、准时抵达考场。

据了解,根据疫情防控工作需要,在随后开展的送考中将实行“一对一”接送,对送考司机进行严格筛选,要求持有于送考时间48小时内核酸检测阴性证明,送考前14天无外地、疫情旅居史,持绿码、佩戴口罩上车,做到一车一消毒,为考生提供安全、贴心的送考服务。



周口体彩爱心送考车

## 圆梦大学 体彩助学缓解压力

寒窗苦读,圆梦大学。然而,对寒门学子来说,大学期间的费用是一笔不小的开支。帮助寒门优秀学子减轻生活压力,踏实筑梦,体彩一直在行动。

### “体彩·新长城助学基金”

“体彩·新长城助学基金”公益项目,于2005年起由国家体彩中心与中国扶贫基金会联合开展,当时承诺在10年内出资400万元,用于资助全国各地优秀贫困大学生。中国体育彩票不仅履行了10年承诺,而且超额兑现,国家体彩中心也因此多次获得中国扶贫基金会颁发的“突出贡献奖”。

在国家体彩中心捐赠的基础上,河南、辽宁、西藏、湖南、重庆、宁夏、内蒙古、湖北等省级体彩中心也配套资金积极参与,帮助更多贫困学生圆梦大学。截至2019年,国家体彩中心与各地体彩中心已共同为该项目累计投入超过1200万元,资助优秀特困大学生2400余人。

多年来,在“体彩·新长城助学基金”的帮扶对象中,出现了不少优秀的寒门学子。

在河南,2013年,王露苇以

全校第一的成绩被信阳师范大学录取,但因家庭经济困难,产生了辍学的念头。当一筹莫展的时候,学校辅导员了解了她的家庭情况,为她申请了“中国体育彩票·新长城助学基金”。“在我最困难的时候,体彩助学金给了我继续奋斗下去的勇气和希望,也让我有了感恩之心。所以到大四的时候,我选择去支教,把我得到的爱心传递出去。”如今从受助者转变为助人者的王露苇,正在用行动传递希望与温暖。这一笔笔“中国体育彩票·新长城助学基金”不仅为年轻学子解决燃眉之急,带去了勇气和希望,也让广大学子满怀感恩之心,带着“公益体彩 乐善人生”的理念,用实际行动帮助更多人,将公益体彩事业的爱心与希望延续下去。

在青海,外国语学院19级英语班的贾博风代表受助学生发言时表示:“我知道,作为一个以耕种为主要收入的偏远山区的孩子,上大学是一条艰难的路程。初二的时候,我被确诊双耳神经性耳聋,因手术费数额巨大,我错过了最佳治疗时间以至不能恢复到正常人听力;读高

中时,母亲又因软骨炎外加萎缩性胃炎,几乎丧失劳作能力,巨额医药费再次让一家人犯了愁。看着妈妈的面孔,我有了放弃读大学的想法,但是老师、家人一直鼓励我。当收到大学录取通知书的时候,看到国家有很多帮助贫困生圆梦的政策,我开心地告诉家人,我的大学梦要实现了。今天,又有了新长城助学基金的资助,这不仅给我提供了经济上的帮助,更给予了我勇气。”

“情系革命老区 关爱寒门学子”是山东体彩的一项公益品牌项目。从2008年开始至2021年,山东体彩累计出资610万元,帮助1580名品学兼优的贫困学子绽放梦想,圆梦大学。

以2020年的助学情况为例,60万元爱心助学款通过网上银行汇款的方式,发放到120名受助学子手中。

菏泽志愿者张劲松走访了很多学生,他说:“有一个学生父亲因癌症病故,治病期间花费大量钱财,现仅靠母亲打零工维持生活,在县城纱厂的房子还是叔叔提供的。还有一个学生,母亲

智障,自己跑到村外小河边,溺水而亡,现在只有他和年迈的父亲相依为命……每一个贫困家庭的不幸遭遇,都深深牵动着我们的心。”

通过考察、筛选,最终,有120名贫困学子成为受助者,山东体彩为这120名学子每人提供5000元助学金,希望能帮助他们缓解暂时的压力,让他们得以顺利迈入大学校园。

### “希望工程海南体彩助学基金”

“希望工程海南体彩助学基金”由2002年海南体彩携手海南省青少年希望基金会设立。基金来源均依托海南体彩大奖购彩者捐赠,助学基金设立以来,至2020年,已累计筹集基金300多万元,资助海南省600多名贫困学子圆梦大学。

以2020年的助学情况为例,当年9月25日,2020年海南省希望工程助力脱贫攻坚圆梦行动最后一批助学金发放仪式在海口举行。海南体彩资助的60名学生名单出炉,有部分学生和家代表参加了发放仪式,每名受资助的学生获得5000元希望工程海南体彩助学金。

## 创业帮扶 体彩助毕业生走入社会

每年过了高考季,就是大学毕业生的就业季。据统计,今年高校毕业生规模再创新高,毕业生或将迎来史上最“卷”毕业季,自主创业再次成为社会热议的焦点。

提起创业,就不得不提体彩。中国体育彩票发行28年以来,为社会大众提供了大量的创业、就业岗位。数据显示,截至2019年8月,全国有近20万家体彩实体店,为社会提供50万个直接就业岗

位,还带动了体育、文化、科技、印刷、新闻等相关产业的发展。

近年来,多地体彩开设“创业课堂”,吸引年轻人加入代销者队伍,其中不乏大学毕业生。

在广西南宁,5月20日,体彩举办了一场别开生面的“创业课堂”。22名学员中基本都是年轻的面孔,他们都有一个共同的兴趣点,希望了解如何开办一家体彩店。

当天的“课堂”上,广西体彩

责任彩票培训师就中国体育彩票起源及公益属性、行业发展情况、公益金用途以及新增网点帮扶政策给学员做了介绍。南宁体彩工作人员现场开展一对一解答。通过简单直观的方式,让学员快速了解体育彩票。学员纷纷表示,原来体彩的工作不仅仅是一份销售工作,更是一项国家公益事业。

在浙江,体彩于2月份发出“阳光邀约”,向大众开启体彩店征召。申请者报名成功后,浙江

体彩会在8个工作日之内给予办理。开店成功后,省市体彩每年为实体店代销者、销售员缴纳综合保险;定期开展专业营销培训;通过实体店评定等活动;给予一定的补助奖励……多项创业帮扶,让开店者省心省力,安心开展销售工作。

在重庆,体彩于2019年至2021年连续三年开展“创业课堂”,为开店者提供约2万元的创业补贴……